Les passeports suisses
L’essentiel en bref

Les documents d’identité attestent la nationalité suisse et l’identité de leur titulaire. Tout ressortissant suisse a droit, en vertu de la loi sur les documents d’identité, à un document d’identité de chaque type, à savoir un passeport (passeport 03, passeport 06 ou un passeport provisoire) et une carte d’identité. 

Pour obtenir un document d’identité, vous devez, en Suisse, vous présenter en personne à votre commune de domicile, dans laquelle vous avez déposé votre acte d’origine, ou, à l’étranger, à la représentation suisse auprès de laquelle vous êtes immatriculé (ambassade/consulat général/consulat) pour y déposer une demande d’établissement de document d’identité. Veuillez prendre avec vous un document attestant votre identité ainsi qu’une photo satisfaisant aux exigences requises. 

Vous trouverez les critères d’acceptation des photos dans le tableau d’exemples de photos. Sont acceptées les photos en noir et blanc et les photos couleurs. La photo étant gravée au laser sur la carte en polycarbonate, la photo du document apparaît dans tous les cas en noir et blanc.

Toute perte d'un document d'identité doit être signalée à la police.
Passeport 85


L’ancien passeport 85 ne répondait plus aux standards de sécurité actuels. A titre d’exemple, la photo du passeport 85 était encore collée à l’intérieur du document, ce qui pose un problème au niveau de la sécurité. Le passeport 85 n’est par ailleurs pas lisible par machine. Comme il ne satisfaisait plus aux exigences internationales, il a été remplacé le 1er janvier 2003 par un passeport complètement remanié: le passeport 03.

Les derniers passeports du modèle 85 sont échus le 31 décembre 2007

Passeport 03
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Le passeport 03 a été introduit le 01.01.2003 et a remplacé le passeport 85, qui ne répondait alors plus aux standards internationaux. Ce passeport contient 40 pages. Toute une série d’éléments de sécurité ont été intégrés au passeport 03, qui satisfont encore aujourd’hui aux plus hautes exigences. 

Le passeport 03 contient les données personnelles sur la carte en polycarbonate et à la page 01. La zone lisible par machine (MRZ) est située sur le bord inférieur de la carte en polycarbonate. Elle contient les données personnelles et peut être lue par un appareil à lecture optique. 

Le passeport 03 est donc lisible par machine et la photo est gravée au laser sur la carte en polycarbonate. Il est accepté par les Etats-Unis pour entrer et transiter sur son territoire sans visa, pour autant qu'il n'ait pas été établi après le 25.10.2006. Avec le passeport 85, il vous faudra dans tous les cas un visa. 

Passeport 06 - La nouvelle génération 
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Il est possible de demander le passeport 06 depuis le 04.09.2006, parallèlement à l'actuel passeport 03. En apparence, le passeport 06 ne se différencie pratiquement pas du passeport 03. On le distingue grâce au symbole, reconnu dans le monde entier, figurant sur la page de couverture et indiquant que le passeport contient des données lisibles électroniquement. La couverture du passeport 06 est plus épaisse et plus dure que celle du modèle précédent en raison de la puce très plate et de l'antenne qui y sont intégrées. La présence de ces éléments rend ce passeport plus fragile que les anciens modèles. Il doit donc être manipulé avec beaucoup plus de précaution.

La puce contient, outre les données qui sont imprimées dans le passeport, une photo numérisée qui est la même que celle figurant dans le passeport. Ces données peuvent être lues par les appareils de lecture à une courte distance, pour autant que l'appareil dispose de la clé nécessaire à la procédure de contrôle "Basic Access Control". 

De cette façon, il est possible de comparer électroniquement l'image numérisée du visage et celle de la personne qui présente le passeport, par exemple lors du franchissement de la frontière. Il est interdit d'utiliser ces données dans le cadre d'enquêtes de police, par exemple à des fins de recherches. 

La vérification de l'identité est donc effectuée de façon automatisée et a des effets positifs sur la sécurité et sur le service aux clients. En effet, les falsifications de passeports et les voyages effectués avec un passeport qui n’est pas le sien sont devenus plus difficiles, et la vérification de l'identité des voyageurs est accélérée. La protection des données et la sécurité des informations sont garanties grâce à des signatures électroniques et des clés. 

La nouvelle génération de passeports munis de données biométriques enregistrées électroniquement est introduite dans le cadre d'un projet pilote. Quelque 100 000 passeports 06 devraient être émis chaque année. Afin d'éviter des investissements démesurés, inévitables au vu de l'évolution fulgurante que connaît actuellement la technologie utilisée, le Conseil fédéral a décidé de renoncer à l'introduction immédiate, à l'échelon national, des passeports biométriques et a opté pour ce projet pilote, limité dans le temps et à capacité restreinte. Les développements réalisés et les expériences faites durant le projet pilote pourront ensuite être utilisés lors de l’introduction du passeport biométrique au niveau national.

Passeport 10 – le futur passeport suisse

A partir du 1er mars 2010, la Suisse établira le passeport 10, contenant une image du visage et deux empreintes digitales enregistrées électroniquement. Le Parlement a pris les décisions qui s'imposaient en la matière au cours de l'été 2008. Le délai référendaire prendra fin le 2 octobre 2008. 

L'introduction définitive d'un passeport contenant des données biométriques enregistrées électroniquement constitue un développement de l'accord d'association à Schengen (AAS). La Suisse, en tant que futur Etat Schengen, est tenue de reprendre ce développement et de le mettre en œuvre d'ici au 1er mars 2010. 

Nous avons réuni ici pour vous les réponses à des questions fréquemment posées en rapport avec l'introduction définitive du passeport contenant des données biométriques enregistrées électroniquement.

Carte d’identité
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La carte d’identité au format carte de crédit a été introduite le 01.07.1994, d’abord dans le cadre d’une phase pilote, puis le 01.01.1995 de façon définitive. L’introduction du passeport 03 le 01.012003, a conduit à modifier légèrement la carte d’identité. 

Le Kinegram a été intégré au corps de la carte et est ainsi mieux protégé. L'indication de la couleur des yeux a été remplacée par celle du sexe du titulaire et l'inscription "citoyen/citoyenne suisse" par la mention "Suisse" indiquant la nationalité. 

Comme le passeport 03, la carte d’identité contient une zone lisible par machine, située sur le verso de la carte, en bas. La photo est également gravée au laser. 

La carte d’identité peut être obtenue en même temps que le passeport 03 dans le cadre de l'offre combinée 

Il n'existe pas d'offre combinée pour le passeport 06, car la procédure d'établissement du passeport 06 est différente de celle de la carte d'identité. 

